DEVICH SANDOR
KOTES VAGY VONAS?

4., befejez0 rész

Témakorinkben két olyantertiletet ismerek, ahol anyomtatottal, az, eredetivel” szemben
nemcsak 6sztdnds és tudatos ellendllds, de hitetlenség is uralkodik — hitetlenség a
szerzGi szandék és a megval Osithatdsag tekintetében: az egyik a szimpla hangra kotott
akkord.
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(Néhény tovabbi hely: Kodaly heged(-csell6 dud I. tétel 18. ltem és a 2. vonosnégyes
legvége, Brahms G-dir vonésotos I. tétel 16. Utem, A-ddr szonata legvége, e-moll
szonatal. t. 133., F-dir szonatal. t. 40. és 151. (item, H-dUr trid . tétel vége, a-moll trid
legvége. Ez utdbbiban ritkan hallani a zongorara vélaszol 6 kisszexteket.)

Ki kell emelnem a Brahms d-moll szonéata |. tétel 37.-38. Utem atkotését, ami
tanitaskor — szadmomra érthetetlenlil — csaknem minden esetben kenyértoréshez vezet. ..
Pedig amegfelel 6 ujjazattal olyan artatlanul egyszer(i dolog, sannyirajobban szdl, mint
vonévaltéassal — egy bizonyos artikul &ci 6-sorozat végén, ahol az ostor csattan! — Masik
»ertetlenségem” aBartdk 1. rapszodia Lasstjaban a13. probaszam utéani 2. Gtem: a,,d” -
hangot nem volna szabad (vonévaltéssal) megismételni, mert a zérlat nem két nyol cad,
hanem egyetlen tenuto negyed, éppen Ugy, mint négy Utemmel késdbb!
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A masik tematikardl idézzik Leopold Mozart véleményét (természetesen Székely
Andrés forditasaban): , A hangjegyek aldvagy folé ... gyakran pontokat is irnak. Ezek
azt jelzik, hogy akotdiv alatti hangokat egy vondhlzéssal, de minden egyeshangot kissé
hangsulyozva, egymastol némileg megkilonboztetve adjuk eld... Haazonban apontok
helyett kis vonasok (=ékek) dlanak, akkor a von6t minden hangnd felemeljuk, ennek
kovetkeztében a kotdiv alatt alld valamennyi hang egy vondra, de egymastdl teljesen
elvllasztvajdtszandd.” (1. forész 3./17.)

Naprol-napra tapasztaljuk, hogy ez az ,, egyméstél némileg megkildnbdztetve”
vagy ,teljesen elvdasztva’ mennyi gondot ésgalibét okoz azétais, hiszen tébbé-kevéshe
egyfajta jelléshol kell tobbféle zenét csindlni. (Az ,ékek” ki is szorultak a késobbi
kottairas eszkdz- és jelentéstardbdl.)
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A Bogen- vagy bow-vibrétd leszarmazottja a mai vonds szaméra mér inkédbb a
virtuéz ,, ropul 6-staccatét” jelenti, amivel példaul egy Mozart vagy Beethoven tételben
nem tud mit kezdeni, a gyorsban és a lassliban sem. Marad tehé a ,Jolly Joker”:
eltekintlink a kétdivtdl, s jatsszuk a, staccatét” kilon vondval, cslicsndl vagy kdpandl,
révidebb vagy hosszabb hangokkal, ahogy izlésiink sugallja. (Megjegyzendd, hogy a
kozhiedelemmel ellentétben a , staccato” nem révid hangot jelent. Staccare az olasz
sz6tarban: elvalasztani, eltépni...) Kétségtelen, hogy nem egyszerll feladat egy-egy
révidebb-hosszabb hangflizér j&tékmaod) anak meghatarozésa, de abefektetés—afantézidé,
megtéril, hiszen valamit csak akart aszerzo ezzel a,,normalistdl” eltérdjel 6léssel, amit
tehat nem szabad nem észrevenni! Lassunk néhany tipust:

Leggyakoribb és legismertebb talan a kotott-szaggatott, tobbnyire hangismétld, kisérd
anyag
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(Andante moderato) 56/H példa
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A kovetkezd példakban nyilvanval 6, hogy mikor miért mas a majdnem ugyanolyan:
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Néhany , virtudz” részlet:
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(Az utolsb példa a késtbbi ,,roplld” staccato dse volna?)
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Schubert a pizzicatét is szereti pontokkal és ivekkel ékesiteni, az Arpeggione-téma
visszatérését kotott ,, staccatokkal” késziti el 6 (v.0. az 58. példakkal), sval 6szind, hogy a
és triola-effektusait sem az illetd jatékosok bosszantésara dekoralta hasonldképpen.
A Rosamunda-témat iskar ,, egyszer(ien” kiilon vonoval jatszani, snem aszer z0 el képzel ése
szerint:
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61/E példa
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~Megfetésre”, megoldésra varnak viszont a kovetkezd részletek (a Debussy-szonata
fotémajanak irdsmodja—vagyisa?2. ésaz 5., atkotott hang , pontatlansaga’ kottairésunk
egyik nyilvéanval 6 fogyatékossaga):

ljﬂ legro vivaceV n \
) T - . TR ——  —
¢ FIdiSe Z 2 e rsa ey %

\J - 31“ ‘-.r-'x_  w— = =] BT e ‘T
P f“::_"_ ) LN
62/A példa
16 cedez - - . oL I aw mowt!
] cen———— cn——
I N N | RN S S s v v e v T
o H_t!_'_ 1 -
I T B 1111’11_L|7—FL1|1|4 | g —_L
= = w .
— PE— .
62/B! pdda
Meno mosso, poco
sur la touche
-,-—'——'——-—-....___\ ) /——"'—'__'-"--..__\
THe I = 1 0 N % n 62/82 ’da
TH—pe—te——tpe—— 1 — pel
1 % 1] 1] '. 1 | '-..._...- ll-'.‘d'
| 4 r !
PP dolce sostenuto
e, —_— e, ™
f ppp gpa 2 _— B
! SRS S S S . b"—"',—.—"."“.' F‘f"r:‘ﬁ” ==
1 i e mand
— - = dim. _— | |
pin piane  _ - — e T
— 2 EAl=
T — m T e g
F !t . A = b — 2 i-_’ —— =
% — = dinw. <= ¥l
o ' U
piii piane  _ - | pp —t— S |EE EIE
e ——— | ™ b-a'—":'--—++-—d'—+—f—i-t_1t'_ H——
- " . - - 2 e = S
l. :. ;_: E u qI = > d']il. == J'p
T e o e — — —_—
pit plane  _ - | mp F £ EIE
—— —— —, ) N - = : =
I3 - I gl p— i ~ r._:j' dim. - o= o]
i ===,
pia piane  _ - prpP
i 62/D példa
62/C példa

27



Egy iddben divat volt (ndlunk) a Mendel ssohn-koncert 21.-23. Utemét igy jétszani
— nos, gondolom, mulé divat ...
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Negondoljuk persze, hogy akotés, a ligatira csak ami (vonds) gondunk. Ritkaaz
olyanklarinétos, aki nemkoéti aKontrasztokat indité verbunkos-dallam el s két hangjat,
azongorista, aki nemkoéti a3. zongoraverseny inditésat —1asd, ill. hallgasd aBartdk-add
szigndjé — a Mozart C-dur hegedi-szonéta I11. tétel, a G-dur és az e-moll szondta
|. tétel, a Beethoven ,kis’ G-dir szonéta ,,quasi Menuetto”, a Pisztrang-6tds V. tétel,
aBrahms A-dur szonata Vivace és a d-moll szonata |V. tétel idézett helyeit, vagy aki
megfelelden  artikuldl  (magyarul: elvélaszt, kezét a billentylzetrdl tobbé-kevéshé
folemeli) egy-egy hosszabb vagy atkotétt hang utén, példaul a Debussy-szonéta(k)ban.
Ok tll sokat szeretnek pedalozni, én a sport-gyaloglé legatdjaval szemben a futd
non-legatojaval szoktam példalozni ...

64. példak
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Ami pedig az Urtextet illeti: lehet nem szeretni, lehet tdle eltérni, lehet
kovetkezetlenségein fennakadni, de egyet ma mar nem lehet: nem tudomasul venni.
NikolausHarnoncourt arraint: az Urtext nem cél ésnem végallomas, hanem kiindul asés
Utikalauz a zenemQvet megérteni, elsgjétitani, megtanulni szandékozonak, akinek az
izgalmas, kalandos, tanulsagos utazas sorén legfobb feladata a szerzbi szandék és
gondolat dlandd, meg-megUjulésrais képes flrkészése.

AZ IDEZETT PELDAK

Schubert: d-moll vondsnégyes
Brahms: d-moll szonéta
Brahms: a-moll trié

Bartok: 1. rapszddia

Haydn: f-moll vonosnégyes op.20/5.

Mozart: d-moll vondsnégyes K.421.
Mozart: B-dir vonésnégyes K .458.
Beethoven: G-dir vondstrid
Beethoven: F-dur vondsnégyes,
0p.18.

Mozart: G-dur vonosnégyes K.387.
Mozart: Esz-dur Trié-Divertimento,
K.563.

Brahms: a-moll vondsnégyes
Mozart: Sinfonia concertante
Mozart: Sinfonia concertante
Mozart: C-dur vondstos

Mozart: Esz-dUr Tri6-Divertimentd

58/C
59/A
59/B
59/C
60/A
60/B
60/C

60/D
60/E

Mozart: Esz-dir Tri6-Divertiment6
Mozart: A-ddr vonésnégyes K .464.
Mozart: B-dir vonosnégyes K.589.
Beethoven: G-ddr vondsnégyes
Haydn: B-ddr vondsnégyes op.76/4.
Mozart: B-dir heged(-bracsa dud
Mozart: D-ddr heged(i-szonéta,
K.306.

Mozart: Sinfonia concertante
Mozart: D-dur divertimento K.136.

61/A-G Schubert

62/A
62/B
62/C
62/D
63.
64.

Beethoven: C-dUr vondsnégyes
Debussy: hegedii-szonéta (kétszer)
Beethoven: a-moll vonésnégyes
Mendelssohn: a-moll vonésnégyes
Mendel ssohn: hegedQverseny

Tiz példa szamozas nélkl,
megnevezés a szévegben



